

养牛关键技术与常见问题处理分析

河北省承德市丰宁满族自治县鱼儿山镇农业畜牧技术推广区域站 张九云

摘要: 畜牧业是农业领域增长速度最快的产业之一,近些年来获得了极大的发展,其中又以肉牛养殖产业的发展速度最快,已然形成了一条健全的高品质肉牛业。近些年来虽然肉牛产业因为风险高、成本大和效益差等原因导致发展受限,但整个产业链依然有一定的发展,对促进整个养牛产业链发展有重要的意义。为进一步强化整个养牛产业的核心竞争力,提升养殖户的养殖积极性,必须更好地落实养牛关键技术的宣传推广,尤其是需要解决好养牛过程中存在的问题。基于此,本文重点从牛群结构与品种选择、牛舍选建、牛群降温、饲料搭配、合理饮水、消毒灭源六个方面来分析论述养牛过程中的常见问题处理与关键技术。

关键词: 牛养殖业;畜牧业;疾病预防;养殖技术

我国的肉牛养殖周期通常在28~30个月,之所以肉牛养殖需要花费这样长的时间,主要有三个方面的原因。一是繁育体系不尽健全,很多的养殖户并未看重牛群质量,广泛存在“见母就留”的现象。二是饲养管理水平有待提升,很多的牛养殖户的育肥方式为“低精料长周期”,导致牛出栏的周期较长。三是当前的牛养殖技术与国外养殖技术有很大的差距,尤其是品种、饲料使用两方面的差异更大,导致存在育肥期长,效率低的问题。基于现阶段牛养殖产业存在如此多的问题,进一步分析论述养牛关键技术十分必要和急迫。本文从多个方面对养牛过程中的常见问题处理与关键技术作了分析论述。

一、牛群结构、品种选择中的问题和关键技术

当前阶段牛养殖的品种选择与牛群结构均存在一定的问题,比如品种选择几乎没有纯种肉用品种,牛养殖品种以秦川牛、鲁西牛和南阳牛为主,导致无论是饲养质量还是肉质均有很大的不足。在牛群结构方面,很多的养殖户缺乏专业的养牛知识,每年的出栏头数缺乏控制,且缺乏足够的后备母牛,甚至一些养殖户将所有的母牛均做为后备母牛,导致经济效益不佳。

针对牛群结构、品种选择过程中所存在的问题,需要使用针对性的技术来解决。就牛品种选择来说,养殖时所选择的牛要确保有很高的生产性能,若是选择肉用品种,则要优先选择纯种肉用品种,比如西门塔尔、夏洛来、安格斯、皮蒙特、南德文牛;若是选择奶用品种牛,则要优先选用中国荷斯坦牛、西门塔尔牛以及乳品种的杂交后代。总的来说,在选择养殖牛品种时,要严格按照养牛产业的规模大小和当地品种来合理选择。在牛群结构确定上,要保证每年的出栏头数等于成牛群的50%,而后按照成年母牛以每年15%的比例来淘汰,使用后备母牛来补充所淘汰的母牛。需要注意的一点是,并不是所有的母牛均可以成为后备母牛,因而要做好筛查工作,确保后备母牛数量在20%左右。在牛犊数量控制上,要确保当年的牛犊数可以占到整个牛群的40%,出栏牛的数量要小于整个牛群的40%。

二、牛舍选建的问题和关键技术

在牛舍选建方面,当前阶段最为凸显的问题有四点:一是牛场选址不当。一些的养殖户迫于经济压力和土地资源紧张等问题,往往不能合理选择牛舍位置,比如交通不便利、排水不通畅、四周没有植被,太过靠近于居民地等。二是牛场规划布局不尽合理。部分养牛场因为场地面积小,导致牛场的管理区、生产区和隔离区均混杂在一起。更为

重要的是,一些牛舍之间的距离较小,导致场区排水不畅和通风不良,极易引发疫病。三是牛舍建筑设计不规范。一些养殖户因为缺乏专业知识,因而在建设牛舍时单凭自己的经验,所建设的牛舍往往不合理,极易导致牛舍环境冬冷夏热,因而牛舍没有良好的通风条件导致空气质量较差,对牛群的健康有很大的影响。四是我国的牛养殖业以个体养殖为主,成规模化的养殖产业较少,这些个体养殖户为最大限度节约资金,不会结合实际情况来配备养殖设施。比如很多的肉牛养殖场没有按照规范建设消毒池、更衣室,导致养殖过程中有很大的疫病风险。

在牛舍建设时,需要重点做好三方面的工作:一是要确保所使用的材料符合标准,质量达标,不可使用油毡或铁皮来做为舍顶或围墙。二是要按照规范在牛舍的顶层铺设隔热层,对于南北两侧的大型窗户来说,要安装好纱窗。若养殖场的规模较大,则要在舍顶安装球形排气扇,舍内每隔3~4m安装一台电风扇和一个雾化喷水龙头。三是为营造一个舒适的舍内环境,要按照现代化养殖要求建设全封闭式牛舍。若养殖场有良好的卫生条件,则可以在卫生较好又凉爽的树荫下搭建纳凉区域。除此之外,牛舍的四周可以种植一些高大型的植被,如杨树、樟树,以此起到降温和遮阴的作用。

三、牛群降温的问题和关键技术

牛群降温是牛养殖过程中的重点工作之一,但往往一些养殖户会忽视这一工作,牛舍缺少绿化降温和物理降温措施,炎热天气时导致牛群处于高温状态,牛群易发生应激反应和中暑问题。为做好牛群降温工作,需要重点做好以下技术性工作:

1. 绿化降温:可在牛舍的四周栽种南瓜、苦瓜、葡萄等,以此来改善牛舍四周的空气,结构化空气。

2. 当气温大于28℃时,要及时对牛舍进行物理消毒,所有的门窗均要开启通风;若气温超过30℃,则要及时开启电风扇或排风扇来降温;若气温超过35℃时,要及时开启雾化喷水龙头,喷水频率控制在每30min一次,每一次的喷水时间控制在4~5min。若属于小型的养殖场,则在高温时要对牛舍顶部和四周定期喷水。

3. 若有放牧条件,则要上午的9时后到下午4时前不要放牧,避免牛群中暑。

4. 为最大限度避免牛群发生热应激反应,要结合实际情况来降低养殖密度,妊娠母牛要单饲养,防止因密度过大导致燥热而引发打斗。

5. 牛群的防疫工作、出售等养殖性工作均要选择及早、

晚的清凉时间进行，避开高温。

四、饲料搭配的问题和关键技术

农村地区的一些牛养殖户，因为缺乏科学的养殖知识，往往不会去注重饲料是否全面，而是家中有什么就喂什么，饲料品种单一，每日的精饲料量较少，导致牛易发生营养不良的问题，生长速度也比较缓慢，经济效益受损。另外，一些养殖户还选择自配饲料，各种饲料的配合比控制不足，导致无法满足牛生长所需要的营养物质，还加大了饲料成本。

饲料搭配是牛养殖过程中非常重要的一项工作，可以直接决定牛的生长质量，必须要做好饲料搭配的一系列工作。总的来说，在饲料搭配方面需要重点做好以下技术工作：

1. 饲料要求。在高温季节牛的代谢速度会加快，为有效稳定牛体内的电解质平衡，有效提升其抗热应激能力，要在饲料中适量增加矿物质和维生素，尤其是奶牛更要注重矿物质和维生素的添加。高温季节时饲料会在短时间腐败变质，一旦发现饲料变质要禁止使用。以奶牛为例来说，在炎热季节，日粮中钾的含量要确保可以占到干物质的1.2%~1.5%，镁含量在0.3%，钠含量在0.5%。另外，每一只牛每天的氯化钾补充量要控制在70~80g，碳酸氢钠的补充量控制在120~150g。考虑到奶牛饲养过程中易发生中暑，因而需要在日粮中加入适量的维生素，维生素C的含量控制在0.04%~0.05%，维生素E的含量控制在正常用量的3~4倍。对于肉牛来说，高温时节的饲料搭尤为关键，日粮中的能量和蛋白质比例需要控制得当，同时合理控制日粮中的粗纤维，食盐含量按照实际情况来适量添加，这样可有效提升牛进食的食欲，确保牛健康成长。除此之外，需要注意一点，每日所喂养的精料添加量要控制在饲料总量的60%以内，增加量则要以6%~7%为准。

2. 饲喂时间。饲料喂养时间也是需要重点关注的环节，在高温季节要将日饲改为夜饲，以此来确保阴凉时牛可以进食，获取到所需要的营养物质。按照原则，夜饲的饲料量要控制在全天投饲量的70%~80%，投饲时间选择在晚上的7时和早晨的6时，中午则需要投饲青绿饲料。

3. 饲料变化。饲养过程中要根据牛群的生长情况来适时改变饲料，以确保牛可以获取到各类的营养物质。以奶牛为例，可以改精饲料为粥料，这可以确保奶牛体内的很多热量随着尿液而排出。粥料的配方和具体做法为：用15kg精饲料、2~3kg萝卜、无籽的西瓜皮、6~7kg水，而后煎煮成粥样，待放凉后即可饲喂。

五、合理饮水的问题和关键技术

饮水问题是高温时节十分重要，部分养殖户因为缺乏对合理饮水的重视，导致牛群发生大面积的中暑，影响牛的健康生长。为此，要充分做好高温时节牛群的合理饮水工作。一方面在夏季时牛的饮水量要确保在5~6kg，且饮水量要不断增加，不间断的供应。所饮用的水要新鲜且干净，尽量使用自来水或深井水。另一方面为有效减少牛群发生热应激反应，可以在饮水中添加0.1%~0.2%的人工盐，人工盐中的氯化钠含量控制在18%，硫酸钾含量控制在2%，硫酸钠的含量控制在44%，碳酸氢钠的含量控制在36%。若养殖场没有干净的水源，则可以在水源中加入高锰酸钾来消毒，待彻底澄清后即可饮用。除此之外，

为更好的防暑，可以在饮水中添加兽用十滴水。

六、消毒灭源的问题和关键技术

消毒灭源工作在牛群疫病预防中起着十分关键的作用，尤其是高温季节时此项工作的重要性更为凸显。在实际饲养过程中，有很多的饲养者未能对牛舍进行清扫消毒，尤其是一些饲养者虽然对牛舍的粪、尿做了清理，但是没有经过很好的发酵处理，导致病原体和寄生虫滋生，对整个养殖场环境造成了很大的威胁，牛群感染疫病的风险大大增加。

为此，在饲养过程中要给予消毒灭源工作高度的重视，重点需要做到以下五点工作：

1. 车辆消毒处理。在牛舍的进出口部位建设消毒池，所进入的车辆要充分消毒，池中可以注入5%的氢氧化钠溶液或10%的来苏尔溶液，并在5~6d更换一次。

2. 人员消毒处理。进入到牛舍的饲养人员或外来人员要及时消毒，穿好经过消毒的衣服、鞋子，并接受3~5min的紫外线消毒。在离开牛舍时，可以使用肥皂来清洗双手。

3. 牛舍消毒处理。牛舍的卫生清洁与消毒工作需要每天进行一次，特殊时还需要进行多次，对牛舍的水槽、食槽和相关的用具进行全方位的清洁消毒。将清理出来的粪和尿要及时放入至沼气池中做发酵处理，以此来有效杀灭粪和尿中的寄生虫与病原体。

4. 带牛消毒。若发生疫病，则要使用次氯酸钠溶液对牛进行全面性的消毒处理。

5. 蚊蝇预防。牛舍周边的水塘、水沟均要及时清理，若是不需要则可以考虑填平。为有效防止蚊蝇，可以使用50%灭蝇胺可湿性粉剂2500倍液。

七、结束语

牛养殖过程中有很多的专业性知识，若无法做好这些相应的技术性工作，会导致牛饲养过程中发生较多的疫病，影响养殖户的经济效益，因而务必给予牛养殖过程中各项饲养与管理工作高度的重视。在日常的牛养殖工作中，要重点从牛舍选建、牛群降温、饲料搭配、合理饮水等方面来着手，全面保障牛群安全。另外，要做好牛群的疫病防控与疫苗接种工作，使用应用效果良好的疫苗来预防疫病，以此全面保证牛在生长过程中的健康，保证养殖者有良好的经济效益。

参考文献：

- [1] 李建军. 浅谈牛羊检疫技术要点[J]. 中国畜禽种业, 2020, 16(06): 63.
- [2] 张平. 育肥牛养殖存在问题与科学养殖措施[J]. 今日畜牧兽医, 2020, 36(02): 52.
- [3] 王庆山. 肉牛疾病防疫及治疗过程中易忽视的技术问题[J]. 山东畜牧兽医, 2020, 41(05): 40-41.